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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN

Választójogi hajsza.
Zombor, 1908. okt. 1.

Mig a választójogi reformjavaslat, 
a belügyminisztérium kohójában for­
málódott és még senki sem tudhatott 
róla semmi bizonyosat, addig csak a 
fenálló rendnek honi ellenségei támad­
ták áta-botában gondolomra, mert — 
talán nem is alaptalanul — már eleve 
olyannak képzelték el, mely nemzet­
rontó álmaik valóra váltásának nem 
fog kedvezni.

Egy budapesti napilapnak koron­
ként közreadott tanulmányai a külön­
féle választórendszerekről, a választói 
jogosultságról, a választókerületekről, 
melyeket egytől-egyig erős nemzeti ér­
zés sugalmazott és hatott át, megannyi 
alkalom volt a legádázabb kirohaná­
sokra a készülő, de ismeretlen javaslat 
ellen a szociáldemokrata, a radikális 
és a nemzetiségi pártok részéről saj­
tóban, képviselői beszámolókban, nép­
gyűléseken és utcai tüntetésekben.

S mivel egy magukra külön-külön 
gyöngéknek érezték magukat arra, hogy 
a közvéleményt a javaslat ellen felkor­
bácsolják, összefogtak és a kormány­
támogató koalíció ellen ellenkoalicióba 
szervezkedtek a választójogi reformja­
vaslat ellen. Sőt ezzel sem érték be, 
hanem a külföldet is igyekeztek a ma­
gyar kormány állítólagos jogfosztó me­
rénylete ellen hangolni — sikertelenül.

Mióta azonban a belügyminiszter 
választójogi reformtervezetét valaminő 
bűnös visszaélés kipattantotta, Ausztriá­
ban valamennyi párt boszorkányüstje 
forr, kavarog s csakúgy okádja felénk 
kotyvadékának dögleletes füstjét-gőzét.

Pártok, melyek jobban gyűlölik 
egymást, mint az ördög a tömjént, 
csodálatos egyértelműséggel rontanak 
neki a magyar kormánynak az általá­
nos, egyenlő, községenkénti és titkos

választójognak célbavett meghamisítása 
miatt, megfeledkezvén a legelemibb te­
kintetről is, mellyel a sógori viszony­
nak tartoznak, meg a nemzetközi tisz­
tesség azon követelményéről is, hogy 
idegen ország belső ügyeibe avatkozni 
nem szabad.

Az osztrák feudális urak pártja, 
mely otthon még a legutolsó pillanat­
ban is a trón végveszedelmének rémé­
vel törekedett az agg királyt az általá­
nos választójogtól visszarettenteni s 
még nemrégiben is csak jajgatni tudott 
miatta, egyszerre szerelmes lesz ugyan­
abba az általános választójogba s pél­
dátlan hevességgel támadja a magyar 
belügyminisztert, mert a választójogot 
nem az osztrák mintára akarja retor- 
málni. Ami nem kellett és még sem 
kell nekik Ausztriában, ugyanazt a 
szent és sérthetetlen népjog nevében 
követelik Magyarországon.

A feudális urakkal, kiket külön­
ben a gyomruk sehogy sem vesz be, 
egy követ fúnak a szociáldemokraták 
s a szociáldemokratákkal, kiket egyéb­
ként a gyehenna tüzére vetnének, össze- 
feszitik vállukat a keresztyén-szociálisták 
s ahány marakodó nemzetiség tarkállik 
az összevissza forrasztgatott osztrák 
birodalomban, annak valamennyinek 
egy érzéstől duzzadoz ezidőszerint a 
keble : a magyar gyűlölettől.

Vájjon mi hozza ezt a tarka-barka 
társaságot egy kalap alá, amely alól a 
legjobb ügyben is ritka egyetértéssel, 
vállvetett buzgósággal szórják a gyaláz­
kodó szitkokat Magyarország ellen s 
torkuk szakadtából üvöltve hirdetik az 
általános, egyenlő, községenkénti titkos, 
választójog egyedül üdvözítő erejét ? 
Mit gondolsz, jó magyarom?

Avagy kell-e téged emlékeztetni 
arra, hogy igy volt ez odaát mindig, 
valahányszor a magyarság hatalmából

vagy vagyonából akartak lealkudni va 
la mit ? Fel kell-e nyitni a szemedat, 
hogy átláss a szitájukon ? Nem jönnél 
magadtól reá, hogy amit oly egyhan­
gúlag ajánlanak nekünk, az egyenlő 
választójog nekünk méreg; s amitől 
durva fenyegetésekkel viogatnak, az 
értelmi cenzushoz kötött pluralitás ne­
künk erő ?

Jó lesz egy pillanatra sem tévesz­
tened szem elől azt az örök igazságot, 
hogy az ellenség átka áldás, áldása 
átok.

Mig összes külső és belső ellen­
ségeink — úgy mint most — gyűlö­
lettel gyalázzák a kormány választójogi 
reformját, bizalommal nézhetünk eléje. 
Akkor volna baj s volna okunk a bi­
zalmatlanságra — amitől isten őrizz 
— ha dicsérnék.

Főiskolai hallgatók szavazati 
joga. A választási reform körül megindult 
harzi zajba ma tij hangok vegyülnek. Meg­
szólalt az egyetemi ifjúság is, amely szintén 
be akar vonulni az általános választójoggal 
az alkotmány sáncaiba. A budapesti műegye­
tem ifjúsága egyesületeinek vezetői tegnap­
előtt délután értekezletet tartottak, amelyen 
megvitatták az általános választójoggal szem­
ben elfoglalandó álláspontjukat. E szerint az 
ifjúság nem avatkozik a reform körül folyó 
politikai harcba, de hangsúlyozza azt, hogy 
a múltban a nagy nemzeti küzdelmek idején 
politikai érettségének és komoly judiciumá- 
nak, megközelíthetetlen tiszta hazafiságának 
oly jeleit adta és különben is oly értelmi 
cenzussal rendelkezik, hogy teljes joggal meg­
követelheti azt, hogy minden huszonegyedik 
életévét betöltött egyetemi és főiskolai hall­
gató szavazati joggal bírjon. E törekvésének 
kivívására a műegyetem ifjúsága országos 
mozgalmat indít, csatlakozásra hívja fel az 
összes hazai főiskolák ifjúságát, kívánságait 
memorandum alakjában közli a képviselő­
házzal és az összes pártokkal, melyektől 
törekvéseinek egyező támogatását elvárhatja.

Beszámoló. Hodzsa Milán köl- 
pényi képviselő vasárnap Hcgecsen beszámo­
lót mondott. Fejtegette a választójogi reför-
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mot s ismertette a választójog ellen össze- Az ifjú és leány szeretik egymást.

BiCSKA.
Alig 24 éves

állott ellenkoaliciót. A gyűlés táviratot kül­
dött a király kabinetirodájának, amelyben 
kérik, hogy a pluralitással szándékolt válasz­
tójogot fejedelmi szavával akadályozza meg.

Ä vasárnapi munkaszünetért. 
Október 7-én lesz meg a kereskedelemügyi 
minisztériumban a vasárnapi munkaszünet 
törvénytervezetének az ankétja, amelyre a 
miniszter az illetékes testületeket és egyesü­
leteket is meghívta.

Harakiri.
Zornbor, 1908. okt. 1.

Nagyon sok az öngyilkos.
Némelyek sikkasztanak, lopnak, 

lábbal tiporják az emberiség törvényeit ; 
ezeket a büntetés félelme és szégyene 
búja rá, hogy öngyilkosokká legyenek.

A szerelmi bánat, a szivbeli csa­
lódás is sűrűn szedi áldozatát.

Vannak akiket perverz szenvedé­
lyeik juttatják az örvény szélére, 
amelybe menthetetlenül belebuknak.

Előfordulnak oly esetek is. ame­
lyekben az öngyilkosságnak még csak 
észszerű okát sem vagyunk képesek 
megállapítani, amelyekben nem tudjuk 
konstatálni azt a fizikai, vagy lelki 
kényszert, amely a szerencsétleneknek 
a gyilkos fegyvert a kezükbe adta.

Sokakat a vagyoni rondás nyo­
mán a jövő sivár képe öl meg.

*
* *

Egy deák megbukott. Ez nem nagy 
baj. Nagyon sok emberrel megesett, 
akikből később a társadalomnak és 
hazának jóravaló polgárai váltak. Egy 
kevés igyekezettel kiköszörülhette volna 
a csorbát. Nem ! Megölte magát.

Naponként együtt vannak. A szülők 
szemaláttára, azoknak felügyelete alatt 
órákig édesen elbeszélgetnek.

A bájos idillnek a golyó vetett 
véget.

Együtt mentek a halálba.
De miért ?. . .
A szülők nem gátolták egybe­

kelésüket.
Hiába találgatjuk! Józan észszel 

úgy sem süthetnők ki az okát.
Megmondjuk ...
A legénynek be kellett vonulni s 

a szerelmesek talán egy esztendeig 
nem láthatták volna egymást . . .

Megölték magukat! . . .
** *

Józan életű, szorgalmas kereskedő, 
a becsületesség mintaképe. Kora reggel­
től késő estig dolgozik. Egy nap az 
üzlet ajtón kicsiny fehérlapon rövid hir 
tudatja : „Haláleset miatt zárva !“

Jó szive volt. Barátaitól mit sem 
tudott megtagadni. Jótállt. Tönkre ment. 
Meghalt.

** *
Gyermekei, unokái és dédunokái 

féltő gondoskodásától és meleg szere- 
tetétől övezve, gond nélkül morzsolja 
napjait a család feje, a falu legidősebb 
embere. Munkában megkérgesedett keze 
reszket az aggkori gyengeségtől, erőt­
lenül hanyatlik le az étel pár grammos 
súlya alatt. Becézgeti unokáit, senki 
sem sejti, hogy minő végzetes elhatá­
rozással foglalkozik. Reggel nem talál­
ják. Aggodalommal kutatják minden­
felé, végre megtalálják ... a kutban.

erős, egészséges 
fiatalember, aki az életet még alig is­
meri, s aki a szenvedések kálváriájá­
nak még hírét sem hallotta, akinek 
eddigi élete tobzódó öröm, diadal és 
ünnepeltetés között folyt le, egy piciny 
vörös folttal a homlokán hideg — me­
reven fekszik.

Örökségének utolsó foszlányát a 
kártya elvitte. Nem volt ereje az 
élettel felvenni a harcot . . . megtért 
őseihez.

*
* *

Egy százados szolgálati fegyveré­
vel szivén lőtte magát és . .. meghalt. 
Két levelet hagyott hátra, az egyiket 
a hadtestparancsnoksághoz címezve, a 
másikat szüleihez. A fiatal, rokon­
szenves százados szédületes gyorsa­
sággal haladt fényes pályáján, állítólag 
adós . . .

*
* *

Forduljunk el ezen sötét rém­
képektől, amelyek végnélküli sorozatban 
jelennek meg szemeink előtt.

Megdöbbenéssel látjuk, hogy mi­
csoda beteglelkü, elkorcsosult nemzedék 
él ebben az anyagias, gyönyörhajhászó 
korban. A lemondást, önfeláldozást 
nem ismeri, a társadalmat ujjáteremtő 
erényeket kigunyolja, helyzetének meg- 
változtába nem tud beletörődni, inkább 
. . . meghal.

•* *

Az élet közömbösen halad to­
vább, úgy gondolván: „Mi közöm 
hozzá !*■

Zombor, 1908. október 2.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
A színész.

i.
Egy szerényen bútorozott szobában, 

meglehetős jókarban levő pamlagon feküdt 
Réti Ödön, egy kellemes külsejű, mintegy 
tizenhét éves ifjú. Kezében könyvet tartva, 
merően nézett a betűkre, mig gondolatai, 
mint az árván látható volt, más sokkal érde­
kesebb szférákban kalandoztak. Arcát szokat­
lan pir boritá, szemei örömtől sugárzottak, 
kezéből kiesett a könyv — felemelkedett a 
pamlagrúl — ekkor kinyílt az ajtó és belépett 
rajta egy nő, kinek arcán a gond, a nélkü­
lözés és a régi jó idők eltörölhetlen nyomo­
kat hagytak.

— Tanulsz, fiam ? — szólitá meg az
ifjút.

Igen, igen, — hebegé Ödön, mialatt 
lesütötte szemeit és hirtelen felemelte a pam- 
lagon fekvő könyvet.

— Ödön, te nem mondtad az igazat, 
arcod kigyuladt, szemeid szokatlan tűzben 
égnek. Beteg vagy ?

Nem, anyám! De tudd meg leg­
forróbb kívánságomat, tudd meg most, hogy 
fiad boldogtalan, igen boldogtalan. Itt e szo­
bában, a száraz könyvek között, nem tudom 
feltalálni régi jókedvemet; tudom, hogy szo- 
moritanak e szavaim, tudom, hogy egykor

hires ember lesz belőlem, hírnévre fogok 
szert tenni, de nem az iskolában, nem az 
egyetemen, hanem a színpadon. Igen, anyám, 
ha színész leszek, szorgalom és kitartás által 
babérokat fogok aratni.

— Fiam, már megint ezek az ifjúkori 
ábrándozások ? Elfelejtetted ígéretedet, hogy 
e tárgyról nem fogsz többé beszélni, hogy 
tanulni fogsz ? — kérdé az anya.

— Igaz, megígértem, de Ígéretemet nem 
teljesíthetem, mert tudom, hogy nem fogom 
iskoláimat elvégezni; de a színpadon, óh, a 
színpadon, ott lenne belőlem ember. Anyám, 
hallgasd meg egyetlen gyermeked kérését!

— Nem ! Apád sírjára esküszöm, hogy 
beleegyezésemmel sohasem leszel komédiás, 
nem leszel fizetett bolond. Inkább halált, 
mint e gyalázatot!

E szavak után az özvegy fájdalmas 
zokogásban tört ki.

— Óh, anyám, anyám, nem szomoritlak, 
nem leszek színész, de e könyvek közt itt 
élni, valóságos kin; ha látnád fiadat, mily 
gyönyörrel olvassa Shakespeare drámáit; mily 
jól szaval, akkor nem mondanád, hogy ne 
legyek színész. Mert a színészet épp oly mű­
vészet, mint akár a festészet vagy a szobrá­
szat ! Nem leszek komédiás, művész leszek! 
Anyám, óh, engedd meg, hogy legforróbb 
óhajom teljesüljön.

— Soha! — mondá az özvegy és el­
hagyta a szobát.

II.
Hetet ütött az óra. A színház zsúfo­

lásig megtelt. Már három nap óta öles fal­
ragaszok hirdetik X. város lakóinak, hogy ma 
uj darabot adnak és egy újonnan szerződött 
tag fog fellépni.

A függöny felgördül; _ a színpadon egy 
ifjú áll és az ifjú — Réti Ödön. Anyja tehát 
beleegyezett ? Óh, nem, Ödön megszökött. 
Remegve kezd beszélni, majd nekihevül és a 
közönség lelkes tapsai között gördül le a füg­
göny. Ödön a legboldogabb ember; szemei 
épp úgy csillognak, mint két hónappal ezelőtt, 
mikor odahaza feküdt a pamlagon és álmo­
dott színpadról, szerepről, tapsról.

Álma nagyon hamar megvalósult. El­
érte célját.

A szünetek alatt a társulat igazgatója 
örömittasan keblére szorította, fiának ne­
vezte, a legfényesebb jövőt helyezte neki ki­
látásba és a legnagyobb szerepeket Ígérte 
oda neki. Ödön boldog volt.

A mily kedvtelenül tanult előbb oda­
haza, oly kedvvel tanulmányozta a legnagyobb 
és legnehezebb szerepeket; hangja, játéka, 
alakítása kitűnő volt. Hire rövid idő alatt 
bejárta nemcsak az egész környéket, de a 
fővárosi lapokban is elismerőleg Írtak róla.

így telt el néhány év. Ödön egyik 
diadalt a másik után aratta; nevét mindenki 
csodálattal és tisztelettel ejtette ki.

— Ily fiatal és már mily nagy művész!
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ZE2I I E E 3SZ.
Kinevezés. Fernbach Károly főis­

pán Stenczl József ideiglenes dijnokot rend­
szerinti dijnokká nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
V o s z k ó Ernő topolyai járásbirósági dijnokot 
jelenlegi állomáshelyén való meghagyása 
mellett írnokká nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Csákovits Ferenc bácsalmási járásbirósági 
dijnokot a kapuvári, Bernauer József zsab- 
lyai járásbirósági dijnokot a titeli járásbíró­
sághoz Írnokokká nevezte ki.

Áthelyezés. Fernbach Károly főispán 
Hoffmann Sebestyén szolgabirót Topolyá­
ról Újvidékre és Molnár Imre közigazgatási 
gyakornokot Újvidékről Topolyára áthelyezte.

Előléptetés. A pénzügyminiszter 
Szabó Lajos zentai II. oszt. adópénztár­
nokot I. oszt. adópénztárossá léptette elő.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Vujkovics Károly újvidéki törvényszéki 
Írnokot a budapesti Ítélőtáblához helyezte át.

Hosszunap. Izraelita polgártársaink 
egyik legnagyobb ünnepe: a hosszunap e hó 
5-én lesz.

Ügyészségi megbízott. Az igaz­
ságügyminiszter dr. Balázs P. Elemér, az 
újvidéki királyi ügyészséghez beosztott bíró­
sági joggyakornokot az újvidéki ügyészség 
kerületébe ügyészségi megbízottnak nevezte ki.

Kitüntetett munkás. Szép ünne­
pély folyt le múlt vasárnap Nemesinilitics 
községben. Állaga Pál mezőgazdasági mun­
kást, ki már egy negyedszázadot töltött el 
Vidákovich Jenő földbirtokosnál, a füldmive- 
lésügyi miniszter Fernbach főispán közben 
járására 100 korona jutalommal és díszok­
levéllel tüntette ki. Tárcay Dezső főszolga­
bíró nagyszámú közönség és az elöljáróság 
jelenlétében szép beszéd kíséretében nyúj­
totta át a jutalmat és díszoklevelet, aki meg­
hatva mondott érte köszönetét.

Adomány. A m. kir. földmivclésügyi 
miniszter a magyarkanizsai függetlenségi kör­
nek, Szilágyi telepes községnek az I—II. 
100—100, Apatin községnek, Mozsor község­
nek, Martom is községnek az I—III. 150—150, 
a csantavéri gazdakörnek és Kürtés község­
nek II—III. 100—100 könyvcsoportokból álló 
népkönyvtári könyvgyűjteményt és egy könyv- 
szekrény beszerzésére 20 20 koronát ado­
mányozott.

Jubiláló lelkész. Petri Károly 
ujsóvéi cv. lelkész, bácsi ales peres, a napokban 
ünnepelte negyvenéves lelkészi jubileumát. Az 
istentisztelet után a preszbiterium és elöljáró­
ság a papiakba vonult, ahol Posch tanító 
meleg szavakban üdvözölte a jubilánst, aki 
harminc éve működik mostani állomásán.

Államsegély. Győri János zentai 
kosárfonó iparosnak az állam egy füzfahasitó 
és egy gyaluló gépet adományozott.

Felfüggesztett község. Bács­
kában most Obecse a hivatali felfüggesztések 
és fegyelmiek városa. Nagy feltűnést keltett, 
amikor egyszerre a község fő- és az adó 
jegyzőjét függesztették föl. De ez csak a 
kezdet volt. Részletekben jött a többi felfüg­
gesztés és fegyelmi elrehdelés. Előbb a köz­
ségi biró és pénztáros kapott fegyelmit, azután 
fölfüggesztették az egyik aljegyzőt és esküdtet. 
De ezzel még nincs Vége a tisztogatásnak; 
mint legújabb részlet következett most a köz­
ségi könyvelő : Weber Miklós ellen elrendelt 
fegyelmi vizsgálat.

Gyászhir. Grossmann Tivadar Má­
tyás múlt hó 28-án 77 éves korában több 
napi fájdalmas szenvedés után Ujverbászon 
elhunyt. A megboldogultnak földi maradvá­
nyait tegnap d. e. 10 órakor helyezték nagy 
részvét mellett az ág. hitv. ev. egyház szer­
tartásai szerint örök nyugalomra.

— És még hozzá milyen csinos fiatal 
ember !

Ilyen és hozzá hasonló beszédeket lehe­
tett az egész vidéken hallani! Osztozott-e a 
közönség véleményében a művész anyja is?

Ödön erre, úgy látszott, nem gondol. 
Ha az egész világot kínálták volna neki a 
színpadért, bizonyára nem cserélt volna.

III.
Hetet ütött az óra. A színház zsúfolásig 

megtelt. Már három nap óta falragaszok hir­
dették a főváros lakóinak, hogy ma este lép 
fel a vidéki közönség kedvence, a fiatal 
művész.

A függöny felgördül; a színpadon egy 
férfiú áll és e férfiú — Réti Ödön. Épp ma 
tiz esztendeje, hogy először lépett fel X-ben; 
ma a főváros lakosainak mutatja be művészetét.

A siker biztos! De azért mégis, mint 
akkor, remegve kezd beszélni, mig hevültebb 
lesz és mindjobban beletalálja magát szere­
pébe. A függöny a fővárosi közönség lelkes 
tapsai között gördül le.

Ödön boldogsága határtalan.
Szemei még jobban csillognak, mint 

tiz év előtt, jobban, mint tiz év és két hónap 
előtt, midőn odahaza feküdt a pamlagon és 
álmodott színpadról, szerepről, tapsról.

Álma megvalósult.
És anyja ?
A szünetek alatt megkapta a szerző­

dést, melynek értelmében a haza első szín­
házának tagjává lett.

Ödön a legnagyobb és legnehezebb 
szerepeket adja.

Ha játszik, a közönség lelkesedése 
határtalan. Hírnévre tett szert; irigyli min­
denki.

És anyja ?

IV.
Kinyílnak a kórház ajtai. Egy feketére 

mázolt koporsót tesznek fel a halottas kocsira, 
a koporsó egyik oldalán e két szó állott: 
„Réti Ödön“ ; a másik oldalon: „Élt 35 évet“. 
A koporsót kiviszik a temetőbe, lebocsátják 
a sírba, ráhull a göröngy, el van temetve.

A két sirásó hazafelé ballag.
— Szomorú história ez, barátom ! — 

szólt az idősebbik sirásó a fiatalabbikhoz.
— De azok a nők mindenre képesek! 

Ez a szegény ember is szerelmes volt egy 
kis leányba és nőül vette. A nő megszökött 
és elvitte magával a színész minden pénzét, 
vagyonát, mire az — főbe lőtte magát. Isten 
áldjon meg!

A két sirásó elvált egymástól.
És az özvegy ?
Az ünnepelt művész megfeledkezett a 

szegény anyáról, ki ugv ellenezte akaratát.
A boldog férjnek nem volt ideje az

anyára gondolni------- és az öngyilkos fiú
sírjánál naponkint ott zokog a gyászba öltözött, 
elmeháborodott anya, özvegy Réti Jánosné.

Távozó mérnök. A zom bori villa­
mos telep vezető mérnöke, J ó 1 e s z János 
a petrozsényi villamossági részvénytársaság 
igazgatójává megválasztatván, városunkból 
eltávozik. Vegyes érzelmekkel fogadjuk elő­
léptetését. Aminő örömmel tölt el bennünket 
az, hogy a szorgalmat, a munkaszeretetét 
mások is méltányolják, époly aggodalommal 
nézünk utódjának kinevezése elé. Jólesz 
mérnök tapintatos vezetésének, közönségünk­
kel szemben mindenkor tanúsított udvarias 
bánásmódjának tudjuk be, hogy a villamos­
társasággal szemben sokszor a legmagasabb 
fokra felcsigázott elégedetlenség közmegelé­
gedésre oldódott meg. Kívánjuk, hogy uj 
működési terén is érdemelje ki azt a becsü­
lést és tiszteletet, amelyet körünkben kivívott.

Esküvő. Illés László m. kir. erdész 
f. évi október hó 3-án délelőtt 11 órakor 
vezeti oltárhoz Bauman n Nándor takarék- 
pénztári pénztáros leányát, Mariskát.

Mihály napja. Regőcén szt. Mihály 
napja, Maison Mihály csp.-plébános neve- 
napja a szokottnál még fényesebben ünne­
peltetett meg az idén. A kerületi papságon 
kívül, mely ugyanazon a napon tartotta Re­
gőcén őszi gyűlését, sok helybeli és vidéki 
vendég tisztelte meg az ünneplőt megjelené­
sével. Az egész ünnep fénypontja volt a szép 
mise és az ezen misében betétképen előadott 
orgona-hegedű koncertdarab, mely nagyszerű­
ségével közelebb vitte a hallgatóságot az 
Istenhez. A hegedűt játszotta baróthi Beke 
Gyula őrszállási gyógyszerész, akit orgonán 
Fenn inger József kántortanitó kisért.

A nyolcvanévés Samassa. 
S a m a s s a József biboros-érsek, az egri 
egyházmegye főpásztora, szeptember 30-án 
töltötte be életének nyolcvanadik esztendejét. 
A gyönyörű kort a lélekben oly nagy főpap­
nak korához képest csodálatos testi erőben 
adatott megérnie. Egyházának és nemzetének 
hü fiát különös kegyelmében részesítette az 
Isten : pátriárkái korral ajándékozta meg és a 
késő aggság határpontján nemcsak egyház­
megyéjének, de az egész országnak közön­
sége, hódolattal gondol Samassa Józsefre.

Bezdán község iskolái álla­
mosítva. Faragó János kir. tanfelügyelő 
szept. 29., 30 ik napjain Bezdán összes nép­
oktatási intézeteit meglátogatta, majd a köz­
ség képviselőtestületével letárgyalta az elemi 
népiskolák és óvodák államosítása tárgyában 
kötött szerződést s miután azt a képviselő- 
testület 5 szó ellenében, az óvodákra nézve 
pedig egyhangúlag elfogadta, igy Bezdán 
összes iskoláinak államosítása ténynvé vált. 
A kir. tanfelügyelő rendkívüli tapintattal ter­
jesztette elő az államosítás feltételeit és az 
előálló körülményeket, úgy hogy a képviselők 
között korábbról felmerült inkább vallásbeli 
aggályukat az ülés folyama alatt sikerült tel­
jesen eloszlatni. A község megajánlt kész- 
pénzbeli hozzájárulása évi 13500 korona, mit 
az állami kincstárba szállít, mellyel szemben 
a további fentartás és fejlesztés az államnak 
lesz kötelessége. Október 1-én a tanfelügyelő 
beható konferenciát tartott a községi tanító­
testülettel s mig egyrészt szaktapasztalatait 
sorolta elő, egyben meleg elismerését fejezte 
ki az elemi oktatásban tapasztaltak fölött és 
fontosabb megállapodás nyert kifejezést Bez­
dán állami iskoláinak intenzív fejlesztése 
érdekében. Faragó tanfelügyelőt Bezdán köz­
ség képviselőtestülete, mint Bezdán szülöttét, 
a községi tanítótestület pedig mint kiváló 
pedagógus tanfelügyelőjét ünnepelte.

Uj vasúti menetrend. A tegnapi 
nap folyamán a vasúti menetrendben lényeges 
változás állott be, amennyiben a nyári menet­
rend szeptember 30-án megszűnt s helyébe 
október 1-én a téli menetrend lépett életbe. 
Az uj menetrendet lapunk mai számában 
hozzuk.

Tanítói gyűlés. Az óbecsei róm. 
kath. espereskerület tanítói és papjai évi 
rendes őszi tanácskozmányukat B 1 a z e k 
Lajos esperes elnöklete alatt folyó hó 14-én 
Óbecsén tartják meg.

Gondnokság. A szabadkai kir. tör­
vényszék Sztankovics Miklós adai lakost 
elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.



Katonaság elöl a halálba.
Graft' Gyula zumbori Imszomgy eves asz- 
talossegéd kedden este a Sikara-erdö köze­
lében a Gombos felé haladd gyorsvonat elé 
vetette magát. A szerone-ell mi fiatalember 
testét a vonat kerekei teljesen szét ron­
csoltak. Holttestté szerdán reggel találtak meg 
a pályatesten. Az öngyilkosnak október el­
sején be kellett volna vonulnia katonának s 
állítólag a katonáskodástól való félelmében 
lett öngyilkossá.

Nöegyleti mulatság. Az első 
újvidéki noegylet szegény gyermekek segé­
lyezésére november hó 7 on hangversenynyel 
kapcsolatos táncestélyt rendez.

Óriási tűzvész. < Iriási tűzvész 
pusztította el Obeese legvirágzóbb és legna­
gyobb ipartelepét, a Freund tele gozfiirészt és 
gőzmalmot. A tűz múlt pénteken éjfel leié a 
lisztmalom és gözluresz. között keletkezett és 
hamar megemésztve ezen épületeket, terjedt 
át a kazánházra. Szerencsére a kazánból a 
még benlevö gőzt kieresztették, mellyel robba­
násnak vették elejei. A nagy telep, mely -50 
munkásnak adott biztos kenyeret, lángokban 
állott, a nagy épihet izzó zsarátnok. A tiiz 
ereje oly nagy volt, hogy a főrész előtt fel­
dolgozásra váró szálfákat is felemésztette. A 
kár meghaladja a 400.000 koronát. A gyár 
újraépítése legalább is egy évet vesz igénybe, 
mely idő alatt a többnyire családos munká­
sok. dolog nélkül maradnak.

Magyar név. f)r. Weit z e n f e 1 d 
Félix orvos, szabadkai lakos és Julianna nevű 
gyermeke „Vajda"-ra. Goldstein Simon 
zentai lakos és Kálmán nevű gyermeke 
„l’olgár“-ra változtattak családi nevüket.

Sikkasztó pénztárnok. Hajáról 
Írják : A esávolvi leg1 a gyár penztárnoka, 
B a y e r János nagyobb összeg clsikkasztása 
után megszökött. Csaeán azonban letartóz­
tattak s Hajára szállítottak, ahol vizsgalati
fogságba helyezték.

A közjegyzöhelyettesek sé­
relme. A királyi közjegyzöhelyettesek orszá­
gos egyesülete legutóbb tartott ülésében újból 
foglalkozott a reájuk nézve sérelmes köz­
jegyzői kinevezéssekkel. Az ülésen fölszólalók 
egyhangúlag megállapították, hogy előmenetel 
tekintetében mostoha elbánásban van részük. 
Beható megvitatás után az ülésen elhatároz­
tak. hogy az immár tarthatatlanná vált hely­
zetük orvoslása vegeit emlékirattal fordulnak 
az országgyűléshez és az igazságügy minisz­
terhez, akinél egy országgyűlési képviselő 
vezetésével fognak tisztelegni. Aliban az eset­
ben. ha lépéseik eredménytelenek maradnának 
s a viszonyok nem változnának, végelkese­
redésükben még a királyhoz, mint a törvény 
legfőbb őréhez is készek fordulni.

Tüzek Bajmokon. Szeptember hó 
Ilii én este 7 órakor kigyulladt Kungl István 
röföskereskedö nádfedeles háza, amelyben 
sok iiru volt felhalmozva és a tűz martalé­
kává lett. A kigyulladt házban nem lakott 
senki. Az ott felhalmozott áruk egy részét 
sikerült kimenteni, a másik része azonban 
bennegett. A tüzet este tiz órakor sikerült 
elfojta ű. Alig hagytak el az emberek az 
egyik tűz színhelyét, a harangok fél re verése 
ismét egy másik tüzet jelzett. Hornod a 
Simon volt községi pénztárunk háza gyulladt 
ki és égett le. A ház előtt fclhalmazott 50 
métermázsa csöves kukorica és a padláson 
otl 00 métermazsa szemes gabona szintén 
a tiiz martalékául esett. Kungl István kára 
lilt KI korona. Homoda Simoné 2500 korona. 
Mindkét esetben a kárnak csekély része biz­
tosítás révén térül meg.

Elgázolta a vonat. Újvidékről je­
lentik : \ erbászi Ferencné 09 éves majori la­
koson a llunapartra vezető vasúti vágányon 
igyekezett hazafelé, miközben egy tolató vonat 
elütötte. A szerencsétlen asszony a kocsik 
a la esett, amelyek aztán egész testét szét­
roncsolták.

„A törvényházból.“ Ily címmel 
október hó 4-én Újvidéken uj lap indul meg 
Medveezky Imre szerkesztésében. Az uj lap 
célja löleg az árverési hirdetmények olcsó 
megjelentetését előmozdítani.

4 BÁCSKA.

Hatósági mészárszékek. A
szabadkai mészárosok újból fokozatosan föl­
emeltek a húsárakat. A városi közgyűlés az 
ellen való védekezésül elhatározta, hogy a 
város több helyén hatósági mészárszékeket 
létesít.

Az uj postai díjszabás. A keres­
kedelemügyi minisztérium kibocsátotta a postai 
küldemények díjazásánál és irányításánál 
segédeszközül szolgáló uj kiadású belföldi 
távolságmutatót, mely az összes magyar, 
továbbá az osztrák, valamint Bosznia-Herce­
govina és Novibazari pasalik területén mű­
ködő posta (távirda) hivatalok neveit, politikai 
beosztását és az irányításra vonatkozó ada­
tokat tartalmazza.

Lopások a titeli kikötőben. 'Pi­
téiből érkezett jelenlések szerint hosszabb idő 
óta tapasztalták már. hogy az ottani kikötőben 
az éjjel ott veszteglő uszályhajókról igen 
nagy mennyiségű gahonanemüeket lopnak. Az 
egyik budapesti gabonakereskedő cég évekkel 
ezelőtt s azóta minden évben a hatósághoz 
fordul, azt adva elő, hogy az ily módon 
történő lopások következtében több ezer 
koronára rugó káruk van. A tetteseket nem 
sikerült kézrekeriteni, bár Tury Pál titeli 
és Ili n Péter perluszi lakosok ellen alapos 
gyanú merült fel, hogy a lopásokban ők a 
tettesek. A károsult cég, miután a tettest 
kinyomozni nem lehetett, a belügyminiszté­
riumhoz fordult segélyért és panaszában 
kifejtette, hogy a legutóbb egy hajórakoinany- 
ból nem hevesebb, mint hatvan métermázsa 
búza hiányzik. A belügyminisztérium a buda­
pesti államrendörseg főkapitánya utján Lauro 
és Molker fővárosi detektiveket küldötte le 
Titelre a lopások kipuhatolása végett. Ezek­
nek a esendői ség közreműködése mellett 
sikerült a tettesek« t csellel kézrekeriteni és 
úgy Tury Pált, mint Ilin Pétert elfogni, akik 
a járásbíróságnál várják büntetésüket. Azt 
hiszik, hogy a tett« seknek bűntársaik vannak, 
ezeket a csendőrség tovább nyomozza. A 
fővárosi detektívek visszautaztak Budapestre.

Magas életkor. 11 e r in amit z Pál 
apatini magánzó a napokban 100 éves korá­
ban elhunyt. A hosszú életű apatini polgár 
gyakran emlegette hozzátartozói előtt, hogy 
gyermekkora óla nem ivott vizet, szomját 
mindig borral csillapította s hogy beteg soha­
sem volt. Négy fia gyászolja az elhunytat, 
kik valamennyien meghaladták már a hetven 
éves kort. Unokainak száma negyven s déd­
unokája annyi volt, hogy maga sem tudta 
számon tartani okét.

Jóváhagyott alapszabályok. 
A kereskedelemügyi miniszter a zom bori 
vendéglősök, koresmárosok és kávésok ipar­
társulatának és a zombori nötisztviselök egye­
sületének alapszabályait jóváhagyta.

Rémes halál. Óbecséröl Írják : Gáv- 
rits Nécó szállásán szolgálatban volt Popov 
Mladen 14 éves fiú rémes halállal múlt ki. 
A fiú egy tehenet itatott a kutnal, amikor a 
tehén valamitől megvadult és a fiút, akinek 
a lába körül csavarodott a tehén tartó kötél 
magával vonszolta. A megvadult tehén vagy 
40—50 lépésnyire vonszolta, közben taposta 
a szegény gyermeket, mig valahogy kiszaba­
dult a kötélből. A súlyosan megsérült fiút 
eszméletlenül vitték a tanyára, ahol sérüléseibe 
nemsokára bele is halt.

Halál az országúton. Újvidékről 
írják : Prodanovics Mita kliszai szállási 
lakos hétfőn hajnalban a zsablyai vásárról 
kocsiján hazafelé iparkodott, útközben azon­
ban szivszélhiidés érte. Úgy találták meg az 
országúton kocsiján halva a városba igyekvő 
emberek.

Országos vásár. A topolyai őszi 
országos vásár e hó 5-én lesz megtartva.

Megmérgezett földmives. Ma-
gyarkanizsáről jelentik, hogy egy Bus Mátyás 
nevű szállási földmives mérgezési tünetek 
között meghalt. Családja azt hiszi, hogy 
valaki boszuból mérgezte meg.

Magyar név. Holzer Zsigmond 
Szent Ferencrendi papnövendék, bajai lakos 
„Dobos“-ra, Ncugebauer János adai lakos 
„Csorvai“-ra változtatták családi nevüket.

Gyermekszobák szellőztetése.
Nemcsak a hibás tapasztalás, hanem 

a megromlott levegő hatása alatt is többet 
szenved az újszülött gyermek, mint a felnőtt 
ember. Nemcsak hogy annak a pornak 
belélegzése sérti a gyermek gyenge tüdejét, 
mely a lakószobák levegőjét sokszor nagy 
mértékben megtölti, hanem táplálkozására 
is kártékonyán hat a szoba tisztátalan, fojtó 
levegője, azért a gyermekszobákat minél 
többször szellőztetni kell.

Előítéletek, melyek ellen még az „iste­
nek is hiába küzdenek", mélyen megrögzött 
szokások és gyakran valami megérthetetlen 
gondatlanság okozza azt, hogy az anyák 
többször egyik fülükön be, a másikon ki­
eresztik az orvos jóindulatú, figyelmeztető 
szavait,

Minthogy semmi fogalmuk sincsen arról, 
hogy mekkora légcserére van szükség, hogy 
valamely lakószoba levegője tiszta állapotban 
maradjon, szellőztetnek ugyan, de mindig 
nagyon keveset. Azt hiszik, hogy megtették 
kötelességüket, ha egy ablakszárnyat minden­
nap kinyitnak nehány percre és bármily 
erősen érzik is aztán a piszkos pólyák és 
nedves gyermekruhák bűzét, könnyű leiekkel 
tűrik a levegő rossz szagát annak vigasztaló 
tudatában, hogy hiszen szellőztettek.

Ha jómódú családokban is sok a kí­
vánni való, mit várhatunk azoktól, kiket 
apró szobában tucat számra zsúfol össze 
a szegénység, kiknek minden darab fát kí­
mélniük kell s akik rettegnek' attól, hogy 
friss levegőt bocsássanak a lakásukba, mert 
akkor a meleg egy része veszendőbe megy.

De ha tisztán is tartják a szoba leve­
gőjét, a folyvást beutartózkodás a gyerme­
kekre bágyasztó hatással van, érzékenyekké 
teszi őket a friss levegő iránt. Ezzel nem 
akarjuk azt mondani, hogy minden időben 
és az időjárásra való tekintet nélkül kint 
kell hordozni a kicsinyeket; sőt ellenkezőleg, 
az újszülöttet gondosan védeni kell az éles 
levegő beszivásától és a hirtelen melegelvo­
nástól s az olyan gyermekeket, kik télen 
születnek, a mi éghajlatunk alatt nem volna 
szabad kivinni a szobából a születés utáni 
első hetek alatt, mindamellett nem kellene 
a friss levegőtől aggódva elzárni őket, mert 
akkor igen érzékenyekké lesznek a hőmér­
séklet változásai iránt.

E szabály elhanyagolása magyarázza 
meg azt is, hogy a lélegző szervek betegségei 
nem a leghidegebb hónapokban okoznak 
legtöbb halálozást a kis gyermekek között, 
hanem tél végével és a tavaszi hónapok 
alatt; 'a gyermekek ugyanis egész télen át 
rosszul szellőztetett lakásokba vannak be­
zárva, e miatt elvesztik ellentálló képessé­
güket, úgy, hogy tavaszszal, ha kiviszik őket 
a friss levegőre, beteges érzékenységet ta­
pasztalnak náluk a hömérséket minden 
változásai iránt.

Zombor, 1908. október 2.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A büntető-novella életbelép­

tetése. Október elsején lépett életbe a 
büntetőtörvénykönye kiegészítéséről szóló uj 
törvény. A magyar jogászvilágban nevezetes 
ez a nap azért, mert régóta sürgetett kor­
szerű reformok valósulnak meg ezen a napon. 
E naptól fogva a föltételes elítélés intézménye 
nálunk is meglesz, a minősített lopásnak 
gyakran drákói szigorúsága büntetése enyhül, 
ellenben a csalásnak számos virágzó fajtáját
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egyszerre lehetetlenné fogja tenni a büntető- 
törvénykönyvnek egy uj szakasza. A fiatal­
korú bűntettesek ügyében való ítélkezésnek 
uj, modern, alapra helyezése s a leánykeres­
kedésnek üldözése szintén csak fokozza a 
büntetőnovclla szociális jelentőségét.

Csendőr és fegyenc. Újvidékről 
jelentik : Csurog községben május egyik éj­
szakáján Man dics Milos fegyházviselt pin­
cér lesből rálult egy csendőrre abban a hi- 
szemben, hogy azonos avval a csendőrrel, 
aki miatt raboskodott. A lövés a csendőrt 
súlyosan megsebesítette, de fölépült. Gyil­
kosság kísérletével vádolva tegnapelőtt állott 
az újvidéki esküdtbiróság előtt Mandics s 
bár beismerte tettét, az esküdtek felmentették.

VEGYES.
A dohányzásról. A dohányzásnak 

sok az ellensége, de még több a barátja. A 
XVI. században egyházi átokkal sújtották a 
dohányzókat, de később már nem hajtották 
végre a tulszigoru büntetést. Sokan azt állít­
ják, hogy a dohányban levő nikotin hatalmas 
méreg, mások a dohány füstjében található 
szénoxidot, kéksavat és a piridinbázisokat 
vádoljak mérgező hatással. A nikotin kétség­
kívül hatalmas méreg, de nem szabad elfe­
lejtenünk, hogy ennek fele jut csak a füstbe, 
de korántsem a szervezetünkbe. Ügyes ese­
tekben a sok dohányzás főfájást, rosszulletet 
okoz, de már másnap a dohányos ember 
kiheverte a baját. Ha hónapokon, éveken át 
sokat dohányzunk, akkor mindenféle kelle­
metlen jelenségek mutatkozhatnak: étvágyta­
lanság, émelygés, rossz szájíz, torokhurut, 
szívdobogás, szédülés, főfájás, a látóképes­
ség csökkenése stb. Mihelyt észrevesszük, 
hogy e jelenségek valamelyike egészségünket 
zavarja, abba kell hagynunk a dohányzást. 
Különösen veszedelmes a dohányzás a fejlő­
désben levő szervezetre. Újabb időben niko­
tinmentes, jobban mondva nikotinszegény 
szivart készítenek. De ezt igazi dohányos 
ember nem szívelheti; ép úgy, mint a koffein- 
mentes kávé nem terjedhet, az alkoholnélküli 
sör, a boldogult hopkos nem kellett senkinek. 
Ha kávé, legyen kávé, ha sör, legyen sör. 
A dohány meg legyen dohány. Egyesek azt 
hiszik, hogy az étkezés előtt való szivar 
javítja az étvágyat. Az esetek G6 százaléká­
ban épp az ellenkezőjét állapították meg. 
Érdekes vizsgálatot végzett egy német orvos. 
Ö nyolc napig mindig ebéd előtt szilt el egy 
erősebb szivart, azután nyolc napig mindig 
ebéd után. Mindkét turnus után, étkezés 
után gyomorvizsgálatot végzett, mely alka­
lommal kitűnt, hogy a szivarozás épenséggel 
nem gyorsítja az emésztést, sőt inkább las­
sítja. A dohányzás tehát nem mozdítja elő 
az emésztést, amint azt sokan hiszik. Amig 
a dohányzás egészségünknek nem árt, addig 
dohányozhatunk, de mihelyt az egészségünk­
nek árt, vagy kevesebbet dohányozzunk, 
vagy hagyjuk abba egészen. Okos ember igy 
cselekszik.

Apróságok.
Fifikusnak kell lenni. Az orvos csak 

egy pohár sört engedett innod, te pedig ötöt
iszol napjában ? .

— Hja, tudod, fifikusnak kell lenni!
Ót orvost kérdeztem meg, mindegyik egy 
pohárral engedett innom — ez együttvéve 
öt pohár!

Célzás. Irma: Katinka, azt hallottam 
beszélni, hogy vőlegényed csak a hozomá­
nyodért vesz nőül. Ez szégyen !

Katinka: Nem nagyobb szégyen volna 
reám nézve, ha hozományom dacára sem 
venne el senki?

Vdlópörben. Csakugyan el akarnak válni?
Huszonötévi házasság után?

— Hát hiszen, azt hiszem, ez csak elég!

Török közmondás. Jó bor és szép asz- 
szony : két legédesebh neme a méregnek.

Adományok
a Zomhorban, lMcs Bodrog vármegye szék­

helyen felállítandó Rákóczi szoborra.
XXIX. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áthozat 8488.84 K
331. Besztercebányai járás fö- 

szolyabirósáiya gyűjtői vén adakoz 
tak : Jasper János Urvölgy 40 lil ,
Vajczik János Urvölgy 40 fii. —.80 K

332. Egyesült Parketgyárak
Részvénytársaság Budapest, gyűjtő- 
ivén adakozott: Egyesült Pai ket- 
gyárak Részvénytársaság 10.— K

333 Gyulai m. Icir. pénzügyőr­
ség gyfljlőivén adakoztak: Bátor 
József Körteladány 20 tik, Csulay 
János 20 tiI, Dézsy Károly 1 kor .
Fehér Sándor 50 lil, Juhász. György 
1 kor , Kovács József 50 fii.. Mező 
József 50 fii , Petrovszky József 
50 fii , Radoczy József 60 fii. 4 90 K

334 Vönöcki községi hitelszövet­
kezet és fogyasztási szövetkezet 
gyűjtőivel! adakozott: A vönöcki
községi hitel és fogyasztási szöv. 5 K 

335. Friedmann Károly Fiume, 
gyűjtőivéu adakoztak: Bader B 
Bertalan I kor., Barta Ferenc 40 
lil, Barta Kálmán Hamburg 40 fii,
Barta Pál 40 fii, Déri Mihály 50 
til , F 1 Szond 20 lil , Friedmann 
Károly 1 kor., H. M. 30 hl , katz 
Izidor 1 kor. Katz Otto 50 fii.,
Neumann Frigyes 20 tiI . N N.
50 fii, N N 20 til, N N. 20 
til., N N 30 fii., Oluer Emil Bács 
földvár 1 kor, Olvashatlan Duna- 
pataj 1 kor., Polit Fiancesco 2 
kor, Pse Psa 10 lil , S Z Buda 
pest 20 fii , összesen 11.40 K

336 Hazai általános biztositó 
részvénytársaság Budapest, gyű|tö- 
ivén adakozott : Hazai általános 
biztosi te részvénytársaság 10 h

337. Kottler Ottó lelkész Bul-
keszi. üvűjiöiven adakozott : Kult­
ier Otto 2- K

338. Halász Dávid ügyvéd Zom­
bor, gyűjtőivén adakozott: Halász
Dávid ^

339 Bácsgyulafalva község 
elöljárósága gyű|töiven adakozott:
Bácsgyulafalva község_____________^ ^

Összesen 8544 94 K
Vujevich Alajos,

lénztárnok.

HIRDETÉSEK.

BUDAPESTI
r és Gépgyár Rt.

= BÁCSME6YEI KÉPVISELETE =

SZELES IENÖ Zombor.
------ : MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tűzifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

345—35—11 35—12

Pályázat.

STTILTTÉR.*)
Tekintetes Szerkesztőség!

Ismerve nemes nagylelkűségüket, mely- 
lyel oly sokszor szolgálják nagybecsű lapjuk­
ban a humanizmus ügyét, bátorkodom alább 
következő köszönő soraim szives közzétételét 
kérni.

Fejemen évek óta kényelmetlen kinövés 
támadt, mely egyre nagyobbodott, úgy hogy 
csak a legkomolyabb operációval volt eltá­
volítható.

A napokban aztán dr. Wollheimer 
József neves zombori orvos, Kende Béla 
nagykópzettségii orvosnövendék ur assziszten­
ciája mellett pár pillanat alatt megszabadí­
tott tőle.

Midőn a kiváló operateurnek ügyes mű­
tétéért c helyen is nyilvánosan hálás köszö­
netét mondok, Isten áldását kérve további 
nagyhasznu működésére, őszinte lélekkel aján­
lom egyben szenvedő embertársaim figyelmébe.

A tekintetes szerkesztőség
készséges hive

Kőrmöosy Pál,
kir. trvszéki nyug. irodaigazgató.

Küllődön (Bácstnegye) németajkú kántor­
iamtól állásra pályázat hirdettetik. Az állás 
javadalma: 1. 960 korona évnegyedenkint 
egyenlő részletekben a község pénztárából. 
2. Szabad lakás házikerttel. 3. #44/,6(„. k. h. 
szántóföld haszonélvezete adóteherrel. 4. Stóla, 
mintegy 140-—160 korona. Pályázhatni folyó 
évi október hó 15-ig, mely napon személyes 
megjelenés és énekpróba kívántatik. Végzi a 
kántori teendőket, beteghez kiséri a lelkészt, 
ostyát süt, az iskolás gyermekeket tanítja az 
egyházi énekre, az iskolaszék által neki ki­
jelölt osztályt vezeti a mindennapi és ismétlő­
iskolában. Kántorképesitési oklevél felmuta­
tandó. A német és magyar nyelvekben való 
jártasság föltétlenül szükséges.

A búcsúztatókra nézve 1—5 versig ver- 
senkint 20 fillérért, 6—15 versig versenkint 
30 fillérért szabad a megválasztott kántor­
nak elfogadni. Az állás azonnal elfoglalandó.

Ha netalán a kántoriamtól állásra az 
itt helyben működő tanító választatnék meg, 
úgy akkor ezen tanítói állásra is pályázat 
hirdettetik. Javadalma: 1. 648 korona elöle- 
ges részletekben a községi pénztárból. 2. 
7 1u00/ig.»o hold szántóföld adóteherrel (a 
földhaszonbér megállapítása után az állás 
készpénze a földdel együtt 1000 koronában 
állapittatik meg). 3. Szabad lakás, mely áll: 
3 szoba, konyha és éléskamra, 300 Q-öl 
házi kerttel.

Kötelessége a kijelölt osztályt magyar 
nyelven tanítani; szükséges azonban a német 
nyelv tudása is.

Tartozik továbbá a kantort akadályoz­
tatása esetében helyettesíteni. A kérvényben 
kiteendő, hogy a folyamodó melyik állásra 
reflektál.

Folyamodványok a képviselőtestülethez, 
illetve a róm. katli. iskolaszékre címezve
1908. évi október hó 15-ig Maison Mihály 
kerületi esp. érs. isk. látogató úrhoz Regöcére 
(Bácsmegye) küldendők.

Penninger András, Stelczer András,

•) a* e rovatban költöttekért nem villái felelőid­
et a szerkeszt'még.

3a

Házeladás.
Elköltözés folytán há­
zam Apadni-ut 35. ?z. 
szabad kézből eladom.

Schlachter József.
vji_______
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TANFOLYAM
az egyéPBs finlténtességre jogosító
o o vizsgálat előkészítésére, o o

Themák Ede, ny. főreáliskolai tanár, 
ki az ily vizsgálatoknál sok évig mint a vallás­
os közoktatásügyi minisztérium által kineve­
zett vizsgáló biztos (az összes természettudo­
mányokból) működött, most nyugalomba 
vonult, és az önkéntességre igényt tartók 
számára előkészítő tanfolyamot 
állított fel.

A tanfolyamon résztvevők még felvétetnek. 
A tanítás alapos s a hallgatók előisme­

retei figyelembe vétetnek. Csakis középiskolai 
tanárok adnak elő.

Közelebbi felvilágosítással szolgál:

Themák Ede,
2—ti ny. tanár, a tanfolyam vezetője.

Temesvár-Jóssefváros, Begahalsor 10. ssám-

1825/1908. szám.

Hirdetmény.
Nádalja község közterének tégla 

alapzaton üreges vasoszlopok beerősi- 
tésével dróthálóval való bekerítése ha- 
tároztatván el, eme munkálat végre­
hajtásának biztosítása céljából árlejtés 
hirdettetik s annak megtartására f. évi 
október hó 8-ik napjának d. 
e. 10 órája tűzetik ki.

Felhivatnak a vállalkozni óhajtók, 
hogy a mondott napon megjelenni 
szíveskedjenek.

Kikiáltási ár 2000 korona.
Egyéb a munkálatokra vonatkozó 

feltételek, tervek és költségvetés az 
elöljáróságnál a hivatalos órák alatt 
betekinthetők.

Nádalja, 1908. szeptember 21-én.

Kekezovich István, Babity Száva,
jegyző. 2-2 bíró h.

„Blíchensderfer“
eredeti amerikai írógép,

Ai írógépek 
legolcsóbbja.

•ionnal látható Írással.
Tinta acél- Gyönyörű
sierkeiet. aiép Írással

149-30—21 Ara:

tdjes felszereléssel csak 300 E.
Írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállíttatnak.
Amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék, prospektust kérni!
Kaufman és Társa Budapest

V., Zoltán-utca Ki. szám. (.Szabadságtér.)

Állandó raktár es képviselet lláes-Bodrog megye részére
Telt 8 eh G á•p á

k muster- és lálateréiinél Somborban

Eladó birtokok.
Kiskőrös mellett az állomástól 25 

percnyire jó utón 5V4 hold szőlő, G0'/4 
hold fekete és barna homok szántó, 
33 hold príma kaszáló, 2'4 hold er­
dőből álló ingatlan tanyával.

Kiskőröstől 30 percnyire jó utón 
17‘4 hold szőlő, 95 hold kitűnő szántó, 
12 hold prima kaszáló, 53 hold fel­
törhető legelő és 6 hold ki nem apadó 
tóból álló ingatlan, kellő épületekkel.

So It vad kert határában 12 hold 
szőlő, 35 hold szántó és 95 hold 34 
részben feltörhető legelőből álló ingat­
lan tanyával. (Ára 48000 korona, le­
fizetendő 8— 100(10 korona.)

Érdeklődők eladóval október hó 
11-én délelőtt a „Két Fekete-ló“ című 
vendéglőben értekezhetnek. 2—1

Az ingatlanok parcellázva is eladók 
és e célból ügynökök is kerestetnek.

Fehér és kék evő

nirgonyát
bárminő mennyiségben eladok.

a™ ISTVÁN,
terióyíícrerM BRASSÓ, c-2

Első Délmagyarorszagi Nádíonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Egy ügyes fiatalember, ki a

es
levelezésben
jártas, irodában alkalmazást 
keres. — Cim a kiadóhivatalban.

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nó.íifonatok (stokatur) és gomb- 
sBÖyrek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű mószt Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 340 korona. Tíihh waggon 
mulelésnél árviigedméiiy! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátrány ívni vz és ormeiit- 
bt‘it. melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Tisztelettel 100-20

SZOND,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

éné sá tJ* áAá

Eredeti svéd gyártmányú

JB moiiui* is
LEGOLCSÓBB ÍZES SÁR US MOTOBOKNÁL IS.'.

ttölíscg 12 foP. nioionnál éoi e)000 nmnhoóvátfo:

B o 1 i n d e r s nyersolaj motornál 
nyersolajra ca. 1260 K.

Benzinmotornál adómentes ben­
zinre ca. 2500 K.

Gőzgépnél szénre és fűtőre ca. 
3000 K.

Tehát a Bolinders motor ára 
teljesen kifizetődik az elért 
megtakarításban.

ca. 47, év alatt benzinmotorral 
szemben.

ca. 3 7, év alatt gőzgéppel 
szemben.

Pénzügyőri ellenőrzés nincsen.
Kezeléshez nem kell gépész.
Könnyen kicserélhető alkatré­

szek.
Gyors üzembehelyezés.
Robbanás nyersolajnál kizárva.
Csekély hűtővizfogyasztás.
Önműködő központi kenés.

Legjobb hajtóerő bármely özemhez.
Nyersolaj lokomobilokat cséplőgépekkel is nzáll.t....i.

Referenciákkal, «•kn.ri fel.llágo.ltá.okk.l, ismertető prospek 
________ tusokkal • ajánlatokkal díjmentesen szolgálunk.

— SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA.
gepnaktár és műszaki iroda. - Motor osztály’

BUDAPEST, Váci-körut 26. Táviratcím 1 ÚSZÓ Budapest.
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TELEFONSZÁM : 18
Könyv- és kőnyomdai műintézet.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

iff ermann f^tánóor és dia
S&omßor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 

váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 

és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, 

falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek, 

étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

CS5.3Ti.03 ÓS Ízléses 3sz5- á-lll/t 3-STo©-3ZL.

Papír- és Írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák
*

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.
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A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.
ÉRVÉNYES 1908. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL. ______________________

Oda Budapest—Zirr.ony—Béig.’ód. Viasza

gyorsv. szem. v. szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v.
érk. 1 
ind. j 
éik. ;

ind.

szem.
6.00

11.60
1021

9.52 
9.29 
8,68 
8.36 
8 10 
7.46 
7.22

1, 1 szem. v. 1 gyorsv szem. v tv. sz. sz. gyorsv.

7.10
10.14

” 7.46™” 
12.32

I 1.55
6.20

3.20
6.36

ío.io
3.54

ind. BUDAPEST k. p. 
érk. SZABADKA

u. 9.40
4.65

1.05
9.50

6.66
1.62

10.ÖO
6.37
6 25

1
5.52
6.34
5.16
6.01
4.47
4.28

10.30
1

11.03
11.22
11.37
11.51
12,03
12 2(1

1.22
1.61
2.17
2.44
3.02
3.21
3.36
3.57

4 (>5
4 33
504
6.31
6.51
6.17
6.35 1
6 57

6 48 
7.10 
7-2+ 
7.42
7 65

1

8.37

5 20 
5.52 
6.22 
7.03 
7.25 
7.46 
8.13 
8.36

ind. SZABADKA
Csantavér
Topolya
Kishegyes-liácsfeketehegy
Ujverbász
Okér
Kiszács

érk. ÚJVIDÉK

7.17
6.48
6.26
5.56
5 34
5 09 
4.51 
4.27

9.38
1

9.07
1

8.38

7J55

1.21
12.53
12.31
12.03
11.45
11.19
11.04
10.42

Oda Szeged-Rókus—Szabadka —Bál ya Viasza

szem. v. szem. v. szem. v. sz. V. gy. V. SZ. V. tvszsz. SZ. V. 1 ez. v SZ. V. gyorsv. szem. v. szem. v. SZ. V. sz V SZ. V.
3 05 7.48 11.30 3.10 4 55 6.34 [0 20 ind. SZEGKD-ROK. érk. 7.25 10 48 2.52 7.53 1001 12.12
322 8.04 11.46 3 29 5.11 7.01 0 36 Röszkr 7.10 10.33 2.38 7.39 94 •> 1167
3.36 8.18 12.00 3 44 B.26 7.28 10 50 HOR'ioS 6.54 10.21 2.25 7.26 9-26 1144
3.60 8.31 12.13 3.68 6.39 7.61 11.05 Király-halom 6 41 10 09 2.11 7.14 9 10 1131
4.05 ‘ 8.44 12.28 4.14 6.52 8.12 11 18 Palié1' ■ 6.27 9.55 1.58 7.03 8.54 1118
4 17 8.55 12.40 4.27 6.03 8.31 11.30 érk. SZABADKA ind. 6.15 9.44 1.47 6 53 8.35 11.05
6.00 10.26 2.02 6 55 700 ind. SZABADKA érk. 6.00 9.20 1.00 5 58 1037
6.25 10.50 2.26 » » 1 7 80 Táránkat 5 25 1 12.38 5.34 5.= 10 11
5 45 11.13 2.46 E S- 7.27 7 56 _ * Bájtunk 4 58 8.48 12.21 5.17 9J3
6 17 11.45 3.17 5U5-C 7.63 83.5 X* sí- Nemrsmilitiee 4.05 8.20 11.45 4.41 33-o-X 9 14
6.31 11.59 3.31 g-l-g 8.06 8.55 érk. ZOM Hu R ind. 3.39 8,08 11.30 4.25 a> j5 9 8.56
7.20 12.26 4.00 8 25 r Báosszmtiván 7.46 10,55 4.00 mO QD‘© 3 826
7.35 12 39 4.13 8.36 r" ^ Szőni 7.34 10 37 3.46 8 07
7.47 12 50 4 24 ^I's. 8.47 érk. GOMBOS ind. 7 21 10.26 3.34 -«em3"W 7 54
9.18 5 25 is 9.48 ind. ERDŐI) érk. 1 6.13 9.17 5 ä 6 03
9.30 5.37 - 3 9 58 —' 3 érk. DÁLYA ind. 6.02 9.05 O 5 50

05a
V. V. V. V. V. V.
3.50 12.27 6.22
4.03 12.40 6.35
4.20 12.57 6 50
4.37 1.16 7.07
4.58 1.60 7.25
5.21 2.30 7.45
5.44 2.53 806
5.62 3.01 8.14
6. j H 3.30 8.22
6.36 3.52 842
6 49 4.10 8.49
6.57 4.18 8 56
7 17 4.38 9.05
7.29 4.50 9.15
7.45 6.06 9.27

Oda
SZ. V. V. V. ; SZ. V.
4.20 9.45 3.45
4 42 10.11 4.07
5.07 10.31 4.27
5.27 11.02 4.47
542 11.18 5.C2
6 06 11.45 6 25
6.14 11.54 6.34
6.27 j 12.09 5.47
6.29 12.13 5.53
6.63 12.40 6 17

Kiskunhalas—Bácsalmás—Re-?cce viasza Baja—Újvidék Vissza

Kopolya
Fehér'ó
Terézhalom
Jánoshalma
Mélykút
Rudies

BÍCSMÍS
Madarász puszta 
Madaras 
Sanae puszta 
Katymar 
Legyen puszta 

érk. REGŐCE

érit. 5.39 2.27 1C.6.'
5.28 2.14 10.39
5.14 1.57 1C-2J
4.59 1.40 10.05
4.48 1.27 9.62
4.20 12.45 9.211
4.00 12.11 £.55

( ind. 3.52 12.00 £.44
1 érk. 342 11.21 8.21

3 26 11.01 8.04
3.18 10.51 7.64
3.11 10.34 7.87
3.00 10.21 7.24
2.49 9.58 7.03

ind. 2 35 9.40 £.45

;ecse—Újvidék Vissza
SZ. V. V. V. 6Z, V.

ind. OBECSÉ
Bács földvár 
Csurog 
Zsahlya
Boldogasszonyfalva 
Temerin 
Tiszaistvánfalva

érk. ÚJVIDÉK

érk. 6.28 12.43 7 31
6.07 12.20 7 10
5 51 11 53 6.53
5.2. 11.19 6.26
5.12 10.46 6.11
4.56 10.28 5.56
4.40 9.59 5-35
4.26 9.43 5.19
4.25 9.42 5 18
4.00 9.15 4 56

Oda Ujv idek—Va s kapu—Titel VÍ38Zo
V. V.

6.64 6.25
7.17 5.52
7.18 5.55
7.44 6.24

í 7.55 6.40
8.10 7.03

! 8.24 7.22
8.37 7.40
8.7,0 7.54

Káty
Tisz.akálmánfalva 
Sajkássz.enliván 
Tundéreg—Dunagárdony 
Sajkáslak 

érk. TITEL ind.

v. v. sz. V.
6.00 3.11
5.33 2.48
5.28 2.47
5.06 2.29
4.43 2.10
4.25 1.55
4.04 1.41
3.48 1.29
3.32 1.15

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Viasza
T. T. V. V. V. V.
7.10 
7.29 
7.47 
7.57
8.10 
8.34 
8.6o 
9.21 
9.63

3.03
3.27
3 52 
4.04
4 34 
6.04
6.28 
6.14 
6.50

8.07 
8.26 
8.36 
8.49 
9 11 
9.27 
938

Televska
Kula
Bélvpuszta
Torzsa
Urszentiván —Pincéd
Szí Illára
Szépliget

10 09 érk. PA LANKA

Oda

•l. T. i ez. v. sz. v. I sz. v 
4.33” j 10.32 157

7.17

Szabad ka—Baja

V. V. V. V. v. v.
érk. 6 41 11.17 6.22

5.21 10.58 5.02
510 10.47 4.61
4.45 10.25 4.80
4.33 10.13 4.19
416 10.00 4.01
351 9.35 3.87

ind.
3.40 9.24 3.26
300 8 18 2.36

V;ee„a
SZ. V. SZ. V. SZ. V. ez. v.

11.16 2.41 7.49
I 11.64 3.24 8.40

12.00 3.30 8.46
12 31 4.13 9.17

! i.io 465 ».59
JMÍZIl

Csikéria 7.63
Bácsalmás 7.22
Almás 7,07
Hársbokod-Borsód 6.36

érk. BAIA ind. 6.51

1.08 6.15 10.10
12.18 6.27 9.20
11.47 4.56 8 49
11.21 4.43 3.33
10.49 4.12 8.02
10.05 3.28 7.18

V. V. ez. v. SZ. V. SZ. V. V. V .

4.00 7.22 1.15 ind. BAJA érk. 8.53 3 23
4.11 7.32 1.25 Baja-szállásváros 8 46 3.15
4 25 7.45 1.38 Vaskút 8.31 2.59
451 8.10 2.01 Gara 8.10 2.37
5.09 8.26 2.16 R gő e 7.55 2.17
5.37 8.54 2.39 Őrszállás 7.38 1.57
6.56 9.12 2 56 Gádor 7.14 1.28
6.15 9.31 3.14 Nenadics 6.55 1.08
6 25 
6.51

9.41 3.23
3 46

3;! mm w.) {Sí- 6.46
5.53

12.67
11.20

6.57 3 52 7,ombor-vásártér 5.46 11 13
7.07 402 Fernbach-szállás 5.37 11.04
7.16 4.11 Zsárkováe 5.29 10.56
7.30 4.25 Sztapár 5.15 10.42
7.49 4.44 Szilberek 5.00 10.28
8.00 4.56 Militics27.ez. Srház 4.41 10.10
8.10 5.06 Hódság 4.32 10.02
8.35 5.31 Paripás 4.12 9.45
8.49 5.45 Par rag 3.53 9 25
9.16 6.03 ind. Szépliget érk. 3.25 9.07
9.30 6.17 Biti koszi 3.11 8.55
9.45 630 Petrőc—Dunagálos 3.01 8.44

10.10 6.65 Ofutak 2.32 8.16
10.31 7.17 érk. ÚJVIDÉK ind. 8.07 7.51

6 40 
5.31 
5.22 
5.15 

I 6.01 
i 4.46 
i 4Í2

4.21 
4.01 
3.40 
3 15

i 3.01 
2.50
2.21 
1.65

Oda Szeged-Rókus—Zent a Vissza

SZ. V. V. V. V. V. SZ. V.

4.20 1.35 ind. SZEGÉD-ROKUS érk. 8.56 6.03
4.40 1.59 Rögzke ind. 8.36 5.43
4.57 2.17 érk. HORGOS ind. 8.18 5.25
4.58 2.36 ind. HORGOS érk. 7.57 4 69
516 2.58 Martonos 7.39 4.41
5.42 3.24 Magyarkanizsa 7.26 4.26
6.04 3.55 Adorján 6 56 3.57
6.29 4.20 érk. ZENTA ind. 6.30 3.30

Oda Szabadka—Ó becse Vissza
V. V. SZ. V. SZ. V. V. V. SZ. V. 8Z. V.

4.40 11.45 1.32 ind. SZABADKA érk. 8.34 11.03 6.26
5.08 12.15 200 Békova 8.07 10.34 4.58
6.19 1.34 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 9.12 3.40
7.47 2.20 Í17 Ada 6.26 8.19 2.19
8.10 2.40 5.32 Mohol 6.06 8.06 2.02
8.30 2.57 5.52 Péterréve 4.3» 7.47 1.37
8.66 3.23 6.18 érk. OBECSÉ ind. 4.10 7.20 1.10

Oda
51b mr
3.27 
341 
353 
4.15
4.28
4.46 
5.07 
5.38
6.47 
6.14 
6.26 
6.46 
6.57 
7.12

.»cmbor—Óbecse Vissza

8.06
8.23
8.40
9.07
9.33

10.02
10.40
12.00
12.10

4.36 
4.47 
5.01 
5.14
6.36 
5.49 
6.07 
6.28 
6.59 
7.08

1.00 7.35
1.15 7.47
1.37 8.08
1.60 8.19
2.07 8.34

ind. Zombor
Bikárszállás
Csonoplya
Kerény
Ujeziváe
Oszivác
Cservenka
Kula
Ujverbász
óverbász
Szenttamás
Túrja
Bácsföldvári szállások 
Obecsei szállások 

érk. Obecse

~Trk. 7.50 2.60 6.63
7.38 2.86 6.41
7.25 2,21 6.28
7.13 2.04 6.16
6.52 1.36 6.54
6.43 1.26 5.45
6.21 12.48 6.04
6.04 12.24 4.45
5.42 11.55 4.15
5.12 11.07 4.03
4.49 10.40 8.42
433 10.03 3.23
413 9.41 8.03
4.00 9.27 2.50
3.46 9.10 2.36--1Mtl 1 lfílílriiCil S ir> H p8f{ic <iilH 'il toíg>iM WftW»»»‘k ormit»«. I múmi lililltlhiiiHilSHUH, i jibtaltaliik

Bittermann Nándor és Fia könyv- és kbnyomdájáhól Zomborban.


